



荒山也知别日情 今晓又吹五月风

——淄博高新区四宝山生态恢复散记

■ 淄博高新区 杨金辉

是个假?王一发打了个愣怔,他是第一次遇到这种事,一下把他的眼睛搞花了,但他心中不羞,依然说,“你那个是真哪个是假只有我开枪的时候你就会知道,看吧!”就在此时,王一发突然端起冲锋枪将一个兔子扣动扳机,可他哪敢想,他的枪竟连扣三下都没打响,这可邪了。他赶紧把扳机和撞针检查一遍,发现没有任何异常,这回来他知真是遇上鬼了。但他还是不服输,又继续扣动扳机,把他的脸给炸黑了大半,半天他才睁开一只眼,他用一只眼发现自己已被抬进了一个深窟,只见老银子笑道:“王一发,从今天你要好自为之,不得再在山上打猎,今天先给你次一只眼;如果你再打猎,另一只将会自然失明。”说话间,王一发一阵恍惚回到了家中,老银一见他这样,二话没说就摇头就哭。王一发发誓,从今往后再到山上打猎。后来山林里再也听不到枪声。从此,各种鸟类及动物也各得其乐,好一派林木葱茏鸟语花香的别样世界……

采访之一:开山

回眸历史,我们只能从六十年代初作为我们这次讲述四宝山生态环境的切入点。因为从这开始的生态环境和久远的生态环境大同小异,如同春夏秋冬复一年的轮回和交替;无非就是村庄农舍的破旧与翻新。然而村庄的羊肠小道依然弯弯曲曲,就四宝山山讲不完的故事,说不完的心事。如果没有四宝山那隆隆的开山炮声,也许人们又是另一种生活方式。那是一场开山筑黄大河的大运动,几乎村村都要派出部分强壮劳力,占驻在四宝山的四周,那时开山的工具还是传统的铁锹、铁钎、耢子、耢,唯一先进的就是人们已经充分认识到开山需要打眼放炮,那时的开山放炮完全是一种简单而又原始的操作,早晨一上工,整个山坡上传来的几乎都是“一阵一阵叮叮当当的钎声和嘟嘟嘟嘟的抡锤破石声。到了每天的中午,就是整个山坡固定的放炮时间,只要这个时间一到,吹哨子的便提前站在山顶先挂起放炮的小红旗,然后便开始吹哨。同时这个信号也标志着半天的工作即将过去。

当年在淄博黄河河防汛物资筹备中心担任工作过的范增茂回忆当时开山情景时这样说:那时的黄河物资局的称谓是山东黄河物资局四宝山采购站,初见于1962年,采购站负责淄博、滨州、东营三地市黄河段的石料采购供应,每年平均在3至4万方。四宝山的石料开采业就是由此启动。

一位九十岁的老人,在回忆起当年开山的情景时他这样说:那时的人尽管生活条件比较差,顿顿黑窝头,玉米粥,白面食只有春节才能见到。

但那时人吃苦的劲头却十足,小青年们一个个推着个小木车,一车能推八百至一千斤,他们就那样从上面下,一车车地往返不停,那股干劲儿得就是对党对社会的“一腔热血”之谓。

其实这是非常危险的劳动,记得四宝山有一个开山者,放炮时不知怎么点的炮就轰了响,便慌忙地跑回原地重新操作,可哪敢想,就在这地时轰然炸响,开山者瞬间在炮声中殉葬。

还有一个开山者,在用钢钎撬石壁时,头顶上面的石头突然坍塌,一霎间被活活压在乱石中。随着开山规模的逐渐扩大,山下百姓生活的安全势必受到侵害,特别是到了八九十年代,四宝山八九座山峰都能掀起开采的风暴时,开山者为了节省成本,竟私自制作了炸药,这样以来半夜三更放炮的人大有所在。其中有一家正在睡梦中,一声巨响炸起的石头竟飞到他的院落和房屋……

其实,上世纪六十年代,四宝山大面积的开山采石是由黄河物资局供应站拉开了开山的序幕,随即四宝山地区又成立了四个大型石料厂,这四个石料厂的诞生,也证明了石料急需开采的必然,石料急需开采的供应对象已不仅仅是黄河水运局的所需,而是四宝山地区也陆续建立起了十余家大小水泥企业,这些企业年存石料预计可达100余万吨,所需石料可想而知。

那时四宝山地区从事运输业的拖拉机专业户起家,可谓是一支浩浩荡荡的运输大军,当年从事石料运输的万盛村民工涛这样说:那些日子,每天夜里三点上山拉石头,一天要跑水泥厂和石子加工场十几趟,远的几十里,近的七八里,一家一个石窝,一年下来,自己家的石窝就变成一个大地场了,我自己一天一天就运出石料二十多万方,一年下来就是七八千方,那一辆辆拖拉机天天运输,日积月累可想而知。

整个四宝山地区的多个山头就是这样被搬空了,那时很多山头的松栎等已经长得碗口那么粗,要到现在那是什么成色?还有就是,山下很多本来种着庄稼的耕田,就因为开山采石和建设石料厂中,大片大片的好地变成了石料厂,石渣储存地,石粉积攒地。总之,每座山只要是在开山的规模一作大,伴而而来的就是大片土地要被占用和污染,很多庄稼地经过石粉一污染几乎颗粒不收。为此村民与石料厂打官司的事情也是比比皆是。更甚者,许多石料厂竟把很多过去自然河流和塘堰填成了石料垃圾场……

采访之二:污染

这是一个初秋的日子,我们采访了原向庄村党委书记高洪涛,我们在与高书记谈论起当年四宝山驻地水泥企业不断增加的原因,他深有感触:“从八十年代进入九十年代,应该说四宝山的石料开采的鼎盛时期,记得当时的驻地水泥企业大小10余家,并且滨州、烟台等地的水泥企业也有扩产之势,不几年四宝山地区水泥企业年综合产量已突破200余万吨,并且石子加工厂几乎遍布四宝山和九宝山各个山头。”

那时四宝山地区的发展主要是来自石料开采,可以说四宝山的开山采石,为当地经济发展带来最大收益,但同时也对四宝山的生态破坏带来严重后果。

那年月有这样一段歌谣是以品味四宝山的污染严重:
太阳挂在蓝天,
像个风吹的磨盘;
月亮挂在树林,
像个烧焦的烧饼;
风吹沙尘满天,

就像烟回当年;
树木不再绿,
天空不再蓝;
晴天一身土,
雨天一身泥;
要问天何苦,
待到何时有!

歌谣就像一面镜子,以小见大把当时粉尘污染的情景描绘的惟妙惟肖。记得人们在经过张店水泥厂路段时,不戴眼镜或口罩你肯定会喘一口粉末,要不是被粉尘迷住双眼,这是三家水泥厂的交代地,他们东、北、南形成犄角,谁想从中间穿过很难做到“出污泥而不染”。

有多少身穿白色衬衣的年轻小伙,变成了黑色乌鸦?有多少年轻的姑娘变成了雷打的花花?听说有位卖豆腐的生意人从此路过,一不小心豆腐却成了灰色。

为了尽快改变其现状,2002年,在淄博市召开的第十四届人代会上,四宝山地区的多位人大代表们,终于不约而同地将治理四宝山生态恢复的议案提交会议,此事很快引起市领导的高度重视,市政府就此开始研究并出台四宝山地区水泥企业搬迁的有关政策;同时高新区也相继出台了关闭水泥企业和停止山场开采的相关规定。

水泥厂搬迁、四宝山地区山场停止开采,这无疑是四宝山人民最为关心的大事,这牵扯到一方经济的方向,这对每一个从事水泥制造业和从事石料开采的集体和个人来说,都是一次严峻的考验。

在四宝山地区山场关停动员会议上,有位村支书这样感慨:“天伙应该好好想一想,这些年来,我们的山场到底富了谁?是不是富了个别人?富了极少数人?而我们大家却在享受着这些少数人带给我们的危害?我们不能再把祖宗给我们留下的这点家底就这么给糟蹋,实际,我们这是对后代的一种不负责任,说得严重点就是一种犯罪……”

前些年,我们为手中有几个钱,不顾环境污染和环境破坏,盲目盖开荒,直到如今才明白这破生态环境有多么严重,现在我们必须采取果断措施,将治理环境污染作为工作中的一项重中之重,否则我们将无颜面对后人……”

一席话,犹如一阵春风把大家的心扉徐徐吹开,这叫灯不拨不明,水不粘不透。人心齐方能泰山移,只要大家统一思想,形成了共识就没有克服不了的困难。在大家的共同努力下,四宝山地区取缔石料开采犹如风吹雨打,一片喝彩声。

采访之三:整治

四宝山地区要想真正得到生态恢复,有两条措施必须要相继落实,那就是首先要尽快停止开山采石和关停搬迁驻地水泥企业,这毕竟是淄博市及高新区人倍受关注的大事,十几家水泥厂,要想顺利关停搬迁,政策和措施必须到位。

为此,淄博市委、市政府高度重视,及时出台了四宝山地区水泥企业整治领导小组,同时淄博高新区也积极响应成立了水泥企业整治山场整治领导小组,他们深入企业,悉心与企业交谈环境整治的意义,以及建设生态环境对四宝山地区未来发展带来的发展前景。

实践证明,淄博市委、市政府及淄博高新区出台治理水泥企业相关措施是英明的也是明智的。万盛村青龙山水泥厂一位退休职工李士木在接受采访时这样说:“我们青龙山水泥厂是惠民地区经济发展中的一家支柱企业,建有年产30万吨水泥的大型水泥生产线,最令人困扰的是粉尘污染已成为当地村民亟待解决的大事,那时厂里对环境治理也下了一定决心,也取得了一定成效,但整个四宝山地区水泥厂众多,不整体治理已难以扭转局势,是市委市政府审时度势,采取有力措施及时将四宝山地区水泥企业全部拆迁大得民心。”

用现在的眼光看,治理水泥企业从源头遏制了环境污染,由此,整个四宝山地区开山采石也得到有效控制。”

采访中有位当年曾担任水泥企业的领导,在我们再三恳求下终于披露了他的内心独白:“那个年代,上级要求抓环保治理,其实那都是走过场,哪家企业能拿得起巨资治理环境污染,周围那么多水泥企业,仅凭一家治理环境那不是杯水车薪,于是大家就等你等我,我等你,到最后不得不做些应付当前的事,那就是把所谓的环境整治流于形式,有的个别企业为了应付检查,干脆花钱买套环境治理设备仅用于上级的环保检查。这种上有政策,下面有对策的企业以说数不胜数,而上级管理部门也只是睁一只眼闭一只眼。”

现在政府对环境治理要动真格的了,我们不得不由衷佩服。其实我们也两得有个良好的生活环境,这也就是只有痛不短痛才能解决……”

为了做通每一位开山者的思想工作,淄博高新区抽调小组可谓费尽周折,他们一方面要与每一个企业做好思想工作,一方面还要根据上级要求采取应对措施,刚开始有很多企业曾将此当作作牛马,总以为这些日子就能蒙混过关,可他们没想到淄博高新区在落实此项政策时是坚定的,也是义无反顾的。有几家企业是在拆迁工作必须进行时,才勉强执行政府决议。

有个“水泥厂”的主要领导曾这样说:“当时我们想拖一日是一日,我们这也是经营了几十年的老企业,再说这也是一个经济效益相当可观的企业,就这因污染被关停实在于心不忍。可过后想想,淄博市政府和淄博高新区采取的措施确实利国利民,大家都应该积极拥护。”曾经在当年开山运石料的一位老司机这样说:“当年四宝山地区开山采石那简直就是一场毁灭的资源掠夺,那时各村村民为了取得最佳效益,几乎每个开山者都会自造炸药,有的一个炮眼能装几百公斤甚至更多,可想而知,那样的开采对环境的破坏是怎样的结果。事实证明,破坏是严重的,后果是残酷的。现在我看到高新区动用如此之大的人力物力整治环境真是大快人心,在由衷的高兴之余,也有隐隐的心痛和愧疚……”

近年来,淄博高新区逐年对四宝山地区环境加大建设,相对对四宝山、花山、九宝山加大治理力度,其中,花山公园改造面积141.14公顷,在山东省批复花山地区的规划基础上,对四宝山区域1.8万亩进行全面治理,总投资达7亿余元,已有6桥连7山,秀水廊桥的呼之欲出,成淄博高新区浓彩重抹。置身九顶山山脚,展眼思山近处,即有“远上寒山石径斜,白云生处有人家。”的意境,也有“一条银链绕穷冈,一道绿屏到山腰”的意境,更有“绿杨烟外晓莺啼,红杏枝头春意闹”的美好。